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Szerkesztőség, kíatíó-
hivaial és nyomda

£iu<-Kolozsvár, St.Baron 
L. pop. (Brassai-utca) 10.
Telefon: Szerkesztőség 
oS kiadóhivatal — 977 
Zs. N. Sz. - - o58
A kéziratok kizárólag a
szerkesztőséghez cim-
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jja valaki még nem kaidra, strein annyit 
vient: idegen. Lehet, liigyf a háborús eszten­
dők előtt a strein szónál! éjjpen úgy mint bár­
melyik más nyelvben az liíegent jelölő szónak 
előkelő mellékosengése Mt, ma azonban in- 
kábt' brutális vs arcú'csap# ez a minduntalan 
felbukkanó elnevezés. Egy elhárító durva gesz­
tus rejtőzködik ebben a rosszindulatú szóban, 
amt'lv ma már körülbelül annyit jelent, hogy 
másod rend ü enr oer.

31 i Románia kisebbségei és teljesjoguP ál­
lampolgárai számtalanszor emeltük fel tilta­
kozó szavunkat az ellen, hogy bennünket evvel 
a másodrangu embereknek kijáró jelzővel illes- 
senek. Hiába való volt minden tiltakozásunk. 
Hivatalos és nemhivatalos körök minduntalan 
strein-ként beszéltek és írtak az ország kisebb­
ségi lakosságáról.

A rossz példa ragadós, mert csak igy tud­
juk megmagyarázni Bratianu 3 intila nyelv bot 
Iá At. A pénzügyminiszter ugyanis a „ Temps 
nek adott nyilatkozatában elpanaszolta, hogy 
húszezer uj tanerőt kellett kinevezni az idegen 
(strein) tanárok pótlására. Ez a tranzakció su- 
Ivos anyagi áldozatokkal járt. Bratianu 3 intila 
mindjárt hozzátette, hogy emiatt súlyos anyagi 
terheket rótt rá a kormány az ország lakossá­
gára. Ez egyszer azonban nem volt túlságosan 
precíz a pénzügyminiszter ur. Elfelejtette meg­
mondani, hogy ezeket az anyagi temeket az 
Ugyanabba a kategóriába tartózó strein-ek is 
súlyosan viselték, mint amelyik kategóriába 
tartoznak azok az idegenek, akiknek pótlásáról 
gondoskodni kellett.

És ha a nyilatkozat első mondatánál még 
azt hihettük, hogy a pénzügyminiszter egyszerű 
nyelvbotlást követett el. ennél a második mon­
datnál szertefoszlik minden illúziónk. _ Hiszen 
ezt a hangot már nagyon is jól ismerjük. Ha 
jogokról vau szó, akkor strein vagyunk, de 
mienk a teljesjogu állampolgárság dicsősége a 
közterhek viselésében.

HTTT" —MM ■■■■ 'MM — „ x
Cluj-Kolozsvár * VIII. évfolyam x jj. szám 5685. Tévét 17

S í

poltáfc a magyar nemzet-Illa

iBudapest, január 12. Az Uj Kelet tudósí­
tójáról.) A mai nemzetgyűlésen a passzív ellen­
zék távol maradt, csak Eassay, Ugrón, Strauss 
és Kiss ólenyhért jelentek meg. A bíráló bi­
zottság beterjesztette Zsirkay mandátumának 
az igazolását, amit a Ház el is fogadott. Utána 
Rassay kifogásolta, hogy a költségvetést az el­
lenzék nélkül tárgyalják le'. Szerinte a mai 
helyzet továbbra teljesen tarthatatlan és kéri 
az elnököt, hogy tegyen előterjesztést, a kitil­
tások megszüntetésére. Rassay felszólalására 
Szcitovszky elnök kijelentette, hogy jelenleg 
nincs olyan helyzetben, hogy érdemlegesen vá­
laszolhasson és ezért csak a következő ülésen 
fog válaszolni. Tekintettel arra, , hogy a költ­
ségvetést a pénzügyi bizottság még nem, tár­
gyalta le, az elnök javasolta, hogy ,a ház bi­
zonytalan időre elnapoltassék és a ház hatal­
mazza fel íig elnököt a nemzetgyűlés újabb 
összehívására,

A napirendhez Petrovátz szólott hozza. 
Beszédében kifejti, hogy veszedelmesnek tar­
taná, ha az elnök elő terjesztést tenne a kitil­
tások hatálytalanítására, mert ezzel csak szank­
cionálnák az erőszak politikáját, mert, hisz a 
passzivitás végeredményben obstrukcio. Mit 
szólnának az intézkedéshez azok, folytatta 
Petrovátz — akik helyeselték a kizárást ?

Bethlen is kijelentette, hogy az ilyen in­
tézkedés csak akkor történhet meg* ha az 
ellenzék elismeri, hogy hibázott és a kibékü­
lést ö kezdeményezi. De látjuk,,. mondotta 
Bethlen — hogy az ellenzék még a kezdeme- 
nyezést is visszautasította. 4

Bethlen javaslatára a napirendet elfogad vak.

és a font sterling
A pár hí pénzügyi konferencia kulisszái mögül. Felosztották a Ruhr-meg­

szállásból származó hasznot
(Cluj-Kolozsvár, január 12. Az Uj Kelet tudó­

sit óját ól.) A párisi Astoria-szálló ragyogó ter­
meiben napok óta gyűléseznek a beteg Európa 
pénzügyi professzorai. A szövetséges pénzügy­
miniszterek konferenciájának nevezik az össze­
jövetelt, amelynek hivatalos programján ugyan 
csak a Euhr-megszállásból származó haszon 
felosztása szerepelt, de be nem vallott legfon­
tosabb programja mégis az, hogy, a szövetsége­
seknek egymásközötti zilált adóssági ügyeit vég­
legesen rendezze. Ami’a megszállásból eredő 
haszon felosztását illeti, arra nézve a legújabb 
párisi táviratok szerint a szövetségeseknek már 
sikerült is megállapodásra jutniok. Eszerint a 
Ruhr-megszállás zárszámadásai a francia terv 
alapján fognak elkészülni. A kiaknázás és meg­
szállás költségeit levonják az összbevételekből 
és a szövetségesek javára írják.

A tiszta nyereség állítólag egymilliárd 
arany márka.

A szövetségesek elismerik, hogy a belga elsőbb­
ség nem szűnt meg. Belgiumnak még száz­
millió aranymárka kárpótlás jár, amelynek tör­
lesztésére Belgium két éven keresztül meg­
kapja annak az összegnek nyolc százalékát, 
amelyet Németország a Dawes-terv alapján 
évenkint fizetni tartozik. A százalékos részese­
désben a jövőben megállapítandó kulcs szerint 
bizonyos változások fognak bekövetkezni, ami­
kor is a nyolc százalék Amerikát illeti.

Amerika és Anglia megallapodtak abban, 
hogy a Dawes-fizetésekből Amerikának elisme­
rik a jóvátétel címén járó részességét. Az ame­
rikai megszállás költségeinek törlesztését 1926 
szeptemberétől huszonöt évrel térj esztették ki. A 
jövőben előforduló (átalányösszegben megálla­
pított) megszállási költségek és a Dawes-terv 
végrehajtó szerveinek költségeire az összbevé­
telekből az első helyen történik a levonás. E 
felosztás után még körülbelül harmincnégy­
millió aranymárka marad fenn, amiből Francia- 
ország ötvenkét százalékot kap, hogy a Dawes- 
terv érvényessége alatt a Németország részéről 
történő fizetésekből Németország jóvátételeit 
fedezze. A most folyó párisi konferenciának 
programjába tartozik az is, miként osszák föl 
a szövetségesek között Németországnak a Dawes- 
terv alapján eszközlendö első törlését, amely 

ötvenmillió font sterlinget tesz ki.
A nagy szövetségesek között ebben a kérdés­
ben sem lesznek különösebb differenciák és 
csak a kisállamok tiltakoznak bizonyos sérel­
mek ellen. A kisantant-allamok, Romania, Cseh­
szlovákia és Jugoszlávia meghatalmazottal, teg­
nap megjelentek a szakértők értekezletén és 
előadták észrevételeiket a német jóvátételben 
való részesedésüket illetőleg. Románia nevében

Bratianu Vintila pénzügyminiszter külön 
is kérte a részesedési százalék felemelését

és tiltakozott a szakértőbizottság által már el­
készített javaslat egyes pontjai ellen. Hivatalos 
jelentés szerint remény van arra, hogy a kis­
államok kívánságai meghallgatásra találnak.

Tegnap délután a szakértők teljesen elké­
szültek a javaslatokkal és ma beterjesztették 
azokat a szövetséges pénzügyminiszterek kon­
ferenciája elé.

A párisi konferencia kulisszái mögött azon­
ban a hatalmak ennél sokkal fontosabb _ kér­
désről tárgyalnak. És pedig arról, hogy miként 
rendezzék a szövetséges államok egymásközötti 
összekuszált tartozásaikat, , Beavatottak _ szerint 
a párisi konferencia legfőbb szenzációja az, 
hogy Anglia és Amerika, amelyek eddig ebben 
kérdésben ellentétes álláspontot foglaltak el, most 

teljes egységben léptek fel a többi szö­
vetségesekkel szemben.

3Iár hetek óta észlelhető, hogy a dollár és 
font sterling, amely éveken át elkeseredett har­
cot vívott egymás ellen, aminek következmé­
nye a font súlyos lemorzsolódása volt, váratla­
nul beszüntette a küzdelmet és a font sterling 
emelkedni kezdett. Ez volt az első jele annak, 
hogy Amerika rájött arra, hogy pénzügyi ér­
dekei közösek Angliával és ezért nyújtott béke­
jobbot a newyorki Federal Reserve Board a 
londoni Bank of Engiandnak. Anglia és Ame­
rika ezután közösen fogják felvenni a küzdel­
met a többi szövetségesekkel szemben adóssá­
gaik megfizetésére. A helyzet megértéséhez fel­
tétlenül szükséges ismerni a szövetségközi tar­
tozások számszerű adatait. Eszerint az egyes 
szövetséges államok tartoznak font sterlingben:

Amerikának
959,857.000 
812,786.000 
411,256.000 

92,629.000 
22,643.000 
31,978.000 
8,910.000 

12,573.000

Anglia . .
Franciaország 
Olaszország 
Belgium 
Csehszlovákiá 
Lengyelország 
Románia 
Jugoszlávia

Angliának

623,279.000
553,300.000

474.000
4,489.000

26,974.000
30,733.000

Ha már most ezekhez a számokhoz hozzá­
vesszük Angliának a gyarmataival szemben 
fennálló háborús követeléseit, megállapítható, 
hogy Aligha és Amerika háborualatti hitelnyúj­
tása alig mutat némi eltérést. Angliának kü­
lönböző adósaitól 2163 milliárd font sterling kö­
vetelés van, mig Amerikának mindössze 258 
millió fonttal több, tehát 2421 milliárd font 
sterling követelése van. Kézenfekvő, hogy a 
két államnak előbb-utóbb rá kellett jönnie 
arra, hogy

követeléseik behajtására szolidárisán kell 
eljárniok,

ami eddig a dollár és a font harca miatt nem 
történhetett meg. A párisi kulisszák mögött 
most tehát a küzdelem az angol-amerikai blokk 
és a szövetséges adósok között folyik teljes 
erővel. A küzdelem kimenetele nem lehet két­
séges. Az angol-amerikai blokk oly erős, hogy 
ellene minden opponálás hiábavalónak látszik. 
A szövetséges nagy- és kisállamok bele fognak 
menni Anglia és Amerika követeléseibe, ami­
nek természetszerű következménye az lesz, hogy 
az összes európai valuták a szó szoros értelmé­
ben vazallusaivá lesznek a dollárnak és a font 
sterlingnek. Hogy aztán ez a helyzet

nem rejt-e magában újabb háborús kon­
fliktusokat?

azzal e pillanatban ugylátszik vajmi keveset 
törődnek a párisi Astoria-hotel tárgyalótermei­
ben. Most csak csengő adósok és rideg hitele­
zők állanak egymással szemben és a tárgyalás 
is csak akörül folyik, hogy a kamat és vissza­
fizetési feltételek minél kedvezőbbek legyenek. 
És ahogy mindig történni szokott, valószínűleg 
itt sem lesz máskép : a nagyok harcában a ki­
csinyek fognak veszteni. Ezért a nagy és bizo­
nyára nem alaptalan izgalom a kisantant ál­
lamai között. Franciaország, Olaszország és 
Belgium valahogyan csak kárpótolni fogják 
magukat a német jóvátételből, de a kisantant 
államainak olyan kicsi konc jut, hogy ebből 
az adósságok visszafizetésére gondolni. sem le­
het. Éppen ellenkezőleg, ma az összes _ kisantant- 
pénzügyminiszterek Európa fővárosaiban újabb 
kölcsönökért szaladgálnak, ami azt jelenti, hogy 
a külföldi tartozások lényegesen emelkedni fog­
nak és a pénzügyi káosz még nagyobb lesz. 
Hogy merre a kibontakozás ebből a káoszból, 
arra ma senki sem tud, de ugylátszik nem is 
akar feleletet adni.
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Fiam marion megírta a 
enciklopédiáját

, CaunIle Flammanon, az ősz, világhírű csilla­
gász barom kötetes munkát dobott a francia könyv­
piaci a. . könyv címe: „A halál és titkai“/E
wá,nagy fe.t1”“ést ke,tett ifm » benne össze- 
tordn t n,,y , fogva. Valóságos enciklopédiája az 
OnUlt tudásnak, amely minden titok legmiszüku- 

]• '/-.a laiá. körtű rétegeződött fél. Amióta a 
////h tudós az exakt természettudományoktól 
elfordult hegy teljes tudását az okkult tudományágak 
szolgálatúba állítsa, állandóan a halál problémájáéval 
foglalkozott és e kérdést uj és uj kísérleteknek 
% etette aia; Ez ősprobléma néma szfinksziének 
megkozehteseert már három-négy munkát irt, de uj 
müve tudományos szempontból is nagy haladás és 
ig;en . sok rejtett részletkérdésnek meglepő me» 
világítása. 55

Hogy miket tartalmaz Flammarionnak ui 
onyve, próbaképen közlünk egy telepatikus él­

— Húsz éve annak, — hja Fiámmárion — 
liogj Loms Noell gyógyszerésztől Cette városból a 

f ? kaptam- Egy hideg őszi napon 
f p hei 16 utaztam, hogy az egyetemen tovább 
folytassam tanulmányaimat. Anyámat és négv nő­
véremet a legjobb egészségben hagytam. E hónap 
r-tn , elen Azennyolcéves nővérem, aki entern 
kulonoskepen szeretett, néhány barátnőjét meg­
hívta ^ magához. Délután három órakor anvám tár­
sasagában közös kirándulást tettek. Az idő kitűnő 
XU t' de noverem hirtelen rosszul lett, haza kellett 
mennie es tizenkét óra múlva, rettenetes agónia 
után meghalt. Családom sürgönyt küldött utánam 
Montpelherbe. Titokzatos körülmények között a 
sürgönyt nem kaptam meg.
b.„ ^arél 24-é/e, virradó éJJel rettenetes vizió- 
f1. xo t resfm- Ket óra tájban hazamentem, i<,en 

vidám hangiiiatban. Lefeküdtem és öt perc m/lva 
elaludtam, hegy óra tájban megpillantottam nő­
véremet, arca sápadt volt, tele véraláfutásokkal 
Loverem megszólalt: Mit csinálsz kedves Louis' 
mondd, miért nem jössz, miért nem jössz haza ? '
s7iWVk% anÓ1 álmod1tamy hogy egy kocsi után 

. ‘ .. / e=3' mas kocsiba ültem, de seho°y- 
■S n SlkeruIt a kocsit mozgásba hozni. Közben foly­
tonosan hallottam nővérem jajkiáltását, hogy miért 
nem jövők haza? Végre iszonyú fejfájások között 
e ebredtein. Délelőtt 11 órakor néhány baráton"

Ne -e ä í a I“61' elmondtam az álmomat.
N ex ettek. Délután a laboratóriumban voltam, ahon-
memdT L JÖttem W Amikor he akartam 
menni a .haptin, egy gyászfátyolos hölgy lépett
e-um. Idősebb nővérem volt, aki Montpelherbe uta- 

’’ / me=kerdezze tőlem, miért nem jöttem el 
szegény húgom temetésére. Tőle hallom, ho-y a 
sürgöny elveszett. Hónapok, sőt évek múlik el az­
óta, de magányos éjszakákon még ma is hallom 
húgom hangját: Mit csinálsz Louis, miért nem jössz"

A gyógyszerész leveléhez a nővérnek egy másik 
/e Xan mellekelve, amelyben igazolja, ho-y a 

öogj-szeresz november 23-án még semmit sen/ré 
dott húgának haláláról.
, f, gyógyszerész élménye a telepátia legérde-
komment- ei f-F1^marion hosszasan 
v.-(r j ,/pa..a kerdest es nennte a haldoklók 
]• fi . kuIonos erőt sugároznak ki. Itt csak az a
nem11?“ 1'°?' * telepatlkus gondolatátvitel miért
gondolatiját >7* Hszen a távolság e

,]. 1 /te gyorsasága szempontjából szinte -állanak mondható. Fiámmá,™, szlrint ennek oh
Xk’dvV ”eréSZ w « keli

emyny nem tudott hehatolni „Ínak 
„ lemhatatlan és meg nem érthet» éL

J....tóuPaa az éji órán kerültek a tudatba
ml/:rrrak bm*mb* *«***!»**■
ZThetók éímm m !,6l,aP°k%- évekig

ejti etok es bizonyos kémikáHák hatása alatt
lesznek csak láthatóvá, aképen a lelki í ! 
agybenyomásai latens állapotban maradna/ TTlfl

Z ki/^ ^ wXí Ä
Flammanon könyve, amely tele van ilyen hite 

lesnek látszó adatokkal, igen „agy feltűnést keket
sÜOTten’ • Tl szerencsés kézzel

ismíe k-M „ természettudományi tudást okkult 
"•re, dkkel egyszerre vonultat fel.

UJ KELET január in

Köln városa tiltakozik a megszállás 
meghosszabbítása ellen

Küldöttségjárás Ebert elnöknél. Ebert szerint Németországban metsz«,-
antant lojalitásába vetett hit

. Z//’ január 12. Az Uj Kelet tudósitójától.)
A kőim zóna kiürítésének elhalasztása az egész 
nemet közvéleményt még most is izgalomban 
tartja. A partok közötti ellentétek az antant 
intézkedései következtében enyhültek és az 
egész német népet ismét összeforrasztja az el­
szenvedett igazságtalanság.

Mint Kölnből jelentik, az összes pártok ülé­
seiken hatalmasan tüntettek a megszállás meg­
hosszabbítása ellen. A gyűléseken nagy töme­
gek vettek részt, minden rendzavarás nélkül.
A vezetőpolitikusok felszólalása után határozati 
javaslatot fogadtak el, melyben élesen tiltakoz 
nak a kölni zóna kiürítésének elhalasztása álfa

Kedd,

• a .... . = , " ’ eresen riitaKoz-
nak a kölni zóna kiürítésének elhalasztása által 
a versmllesi szerződés megsértése ellen.

Köln városán kívül Berlinben is nao-vnrá-

113 u manifesztáciok történték a kiürítés elln 
lasztása miatt. Ébert köztársasági elnök temlau 
a rajnai tartományok végrehajtóbizottsáo-át A 
‘l, y vmetország háborús felelősségének nieo-c-ífb 
lasara alakult hölgybizottságot" fogadta/a kik­
elésen tiltakoztak a kölni zóna niegszálhríánab 
elhalasztasa ellen.

Ebert elnök válaszában kijelentette, ho-v 
Németországban az antant lojalitásába vetett 
hit teljesen megszűnt, mert a német népnek 
latina Kellett hogy az antant a németséSnek 
a bekeszerződesben kevés előnyt biztosító" in­
tézkedéseket sem hajtja végre. Az elnök azzal 
fejezte be szavait, hogy bár ez az igazsága- 
lansag teljesen egyesítené a német népet" fa 

......................... ...................... T„„„Mn,n,nUp0lltlkai nehézségek megoldására.

Sjjeíi razzián a fellegvár! azIklabafiangoFiSi

A detektívek megkezdik az igazoltatást, de vem 
bírjak befejezni, mert a barlangban levő bűzi 
füst fojtogatja erősen tüdőnket. Kénytelenek vá­
gjunk a friss levegőre menekülni. Kint folvtatiák 
az_ igazoltatást. A barlang lakói főleg büntetett
ün/ ?íkbS1 állanak’ akili KtöltótS

étehtT 1 •** T? napS2Ím” muilk*val tengetik
eletuket. Az igazolvanyoíc mindenütt rendben van-

ak csak egy tizenhat év körüli fiúnak nincsenek 
ndbeii matm. A fiút magunkkal visszük, a 

biex pedig visszahúzódnak a barlangba. Bezárják a 
deszkaajtot es a fülledt, bűzös levegőben folvtatiák 
a megzavart éjszakai pihenést.* ' • J

(Zsebmetszőfogás az éjszakában) 
Meg nehány szikla barlangot kutatunk át. Mind- 

ójilmel az előbbi jelenet és látvány ismétlődik
e^iTFehe Ü-ÖnuSebÍ> ^nyt'nem tűi 
elemi A Fellegvárról egy melíékuton át a Kő
dítoi/T Trt V‘íe jutunk- Cote és Sassn 
detektívek vezetnek bennünket. Végül e-»T kis
házikó kapuja előtt megállapodunk. ÉL hSiW
kutya fogad bennünket, ele Cotz aki már Sí
esetben járt a házban,- e-y simo-atá ■ u i - 
az uo-fttn utuH - bxul0öatuasal iecsendesiti: > ,,™/tes meglepetésszerűen kopo-tatunk
ue a Ekas bérlőjéhez, e --v közismert V? ,
A kutatás ráu,i j ■ . l liert z;sebtol\-ajhoz.I I i,;8 leszben eredménnyel járt. A detektívek 
a lakásban egy fiatalembert találtak, akinek sémi

gunkkal vittük 'meS • Fe™eszetesen ma- 
szintén zsebtolvaj. ',01 ^ ^

Innen a Ctépész-utcán véd-- a píif;-v . . ^ ,

ni es leányka beszelhetnek de a zs-U.Km- ... 
hirtelen az arcukba viláote i ,pak fen>"e
veszi elő igazolványát Tn/lT & egenfke várton 

3,az-telepről átmegyünk a Kádas Mdján " t bt™

logottak szama egyre növekszik.

(Az al- és valódi detektív 
i életlen találkozása)

- -......... , rost* érltofleÜ “fi a,llik0z uj'ra « vá-
(A leghorzzlmsszu Tf «ndőrségnélbelyezte el n/pediXtí

, éjleli menedékbe,,-) Utmkf A* egyik Ferenc
Lassan, óvatosan me-ntoiik fel a sit v . megint nyomortanyára kerültünk ÍJ * a&°n 

kön. Minden percben attól tilkos lePcső- /hosszú és ugyanolyan d méter
két befedő jéhéte„en‘clfusT f ■’ ,°??’ 8 %*•«- találtunk öüebniva akik f ° >al'“n h=t embert
jára gmudunk le í ,”nk ,es k61a™ mód- két egymásmellé Tnb " i 8 «*«•» lévő
XÍ a szikla,^zetfL^Míkitvii t

szélesÍíSLfírí8á‘,.,mÍ“t*=y- 8>»>6ter I ikiyÜ táÜ„"vST felé SZ“'e

, . (Oly“Kolozsvár, január 12. Az Ui Kelet tu- 
( t‘SIÍnJdl°l-) -Este kilenc óra. A központi rendőrség 
udvarán szokatlan élénkség uralkodik. Az e^yeií
Í.Í1U1 k0imf á!-°k ÓS- 8ubk°miszárok halk parancso- 

«■ «» -ogatnak, majd kis csoportok hagyják el a 
rendőrség udvarát. A városban általános lazíia lesz 
A csoportok kimennek a városba, hogy a kijelölt 
1 eszeken megkezdjék az ellenőrzést.
CofzA\5?Ík CQ°P01Í ameIyn8k taőjai Dreghiciu, 
Cotz. Sassá, bereteanu, Uncu és Fatu detektí­
vek, nem kerületenként, hanem bűnügyi érdekessé­
gek szerint veszik ellenőrzés alá a város pe»
Li if8 D™f™-Mönitmé„yhez csatlai 
kozta a kis csoporttal együtt, kevéssel kilenc óra
„tan hagyja el a rendőrség épületét. Ez a osond 
halkan beszélgetve a Fellegvár felé veszi az irályt.

( Agy eleven rongy gomoly ag)
bevető AllegVál'-'nt egyÍk Sarkán e87 romokban 

veio ház vonja magára a társaság figyelmét A
detektívek körülveszik a „házat“/ Elkerülnek t
ameíynbá1 h68 a tátonSó pincetorokba,
L 3 hai hónapokkal ezelőtt beomlott, de a rom­
halmaz a bún és a nyomor alakjai részére mt 
most sem lakhatatlan. A dermesztő hide» éjszaká°
stoígál1 részlki" meleg’ "de kényGlmeS főhelyül

nektltttnárí .a kntatáfa! néhány percet tölte­
nek el es mai szinte eredmény nélkül távozunk

01 az egyik villanyié mpa fénye egy romryo-o’
LagrLrÍSUg8r j“‘ del8k«'; » Pincetoía
?7 ; J1// a rongyhalmazt közelebbről nmo-vizs 

gaja. Néhány pillanat telik el. A pincéből ál,un' 
no. hang hallatszik. A hang tulajdonok Lf -íí 
barátságoson fogadja a két detektívet. Bövid idő
detektivelr. »L L

el L,aS:r ,kk“e bőbeszédiien mondja
edntt ezt o 1J I“8 W napszámossal
e-,3 itt ezt a helyet szemelték ki éjjeli szállóul -m

maradt! ’ 8 "** «résén

n kitt de“í8k 8 «Sí berúgott asszonyt átadják 
a kant várakozó csendőröknek, mi ,
utunkat a fellegvárt nyomorta’nyák‘feL

Alöszönetnyilyánitás.' "mm"L ' jó barié
t Ír- í eS ‘fjeinknek, akik részvétnL-ánl
LSaín^rgSir Snenfettíke 'A8-
köszönetét, özv. 4ÄS: &” k hál6S

szélességit deszkaajAzárta íőlL T, T?"
megzörgetik az ajtót. 4 bariadhó n 1 WlV6k 
latüTÍt t: • i J barlangból halk nesz hallatozrk ki, majd egy torzonborz férfi jelenik m/

tartL/wfí /T1,1 ” 8J>1Í mulatók felé 
köztünk az éí óf ataaSabh Pü'anatban ér- 
néhány fiatalember döf éti ” i-A10 a.itaját

mas füst miatt — I

“rttr/ís
' mény tagjaitól. Sut Vdttem a különit-

fb. m.)
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A pésztorfíu., a farkas és a
kommunista veszedelem

(Olaj-Kolozsvúi\. jant&r 12. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Bár mmdenki| jól ismeri, mégis el kell 
mondani azt a nagyon öcsim, >de annál tanulságo­
sabb mesét, ami a pásztorf%il és a farkasról szól.

Szól pedig a mese akéjjah, hogy egy pásztor­
iul, aki a falutól nem messzire egy erdős hegyén 
legeltette nyájéit, egyszeresek lélekszakadva rohant 
le a faluba:

Emberek — kiáltozott torkaszakadtából — 
jöjjetek, segítsetek, farkasok támadták meg a ju­
hokat !

Nosza az emberek kapával, kaszával utrakere- 
kedtek és loholtak a pásztorfiu nyomába. Amint, 
felérnek a hegyre, látják, hogy a juhok vígan le­
ge'nek. farkasnak meg kire-kamva sincsen.

A pásztorfiu, amikor látta az elképedt arcokat, 
nagyot kacagott:

- Csak meg akartam ijeszteni a falut — ki­
áltotta vígan, a kaszával, kapával felfegyverkezett 
emberek pedig dühösen szedelőzködtek hazafelé.

A pásztorfiu, akinek tetszett a játék, másod­
szor is megcsinálta a tréfát. A falusiak megint 
ka szár-kapát ragadtak, hogy elűzzék a farkast, 
aztán, mert farkas sehol Mein volt, dühösen újra 
haza ballagtak.

így történt harmadszor is. Hanem amikor tény- 
Lg farkasok támadták meg a juhnyájat és a pász- 
b'rfiu valódi kétségbeeséssel szaladt be a faluba 
segítséget kérni, a falusiak, akik már háromszor 
felültek a rossz tréfának, kövekkel hajigálták meg:

— Elmenj innen te gézengúz, förmedtek rá, 
eleget bolondítottái bennünket — és senkisem moz­
dult a helyéről.

A farkasok pedig széjjelszaggatták a juhokat.
A román politikai közéletben és sajtóban vaku­

lt cyan ez a régi mese játszódik le újra. A politi­
kai pártok és az újságok játszák a csintalan 
pásztorfiu szerepét, a falu az ország hiszékeny köz­
véleménye, a farkas pedig ezúttal a kommunista 
veszedelem.

A politikai pártok egyre-másra hívják az ország- 
közvélemény ét segítségül, mert a 'másik párt a 
kommunista veszedelemmel cimborái. Ha valamelvik 
politikai párt vagy tekintélyes politikus csakúgy 
véletlenül az emberi szabadságokról beszél, a másik 
táborban rögtön elkiáltják róla :

— A igyázat, mázolva van ! ami annyit jelent, 
b _y az illető tizenhárompróbás kommunistavezér, 
aki öl óvakodni kell, mint a fekélyestül.

így kiáltották ki azt a vádat Mátéi Cantacu- 
nőről, Demeter Dobrescuról, a parasztpártról, a 

r- ;űzeti pártról, sőt az Averescu-pártról is.
Az elmúlt héten erre a szomorú sorsra jutott a 

Magyar Párt is, amelyről Tatarescu miniszter állí­
totta ki a rossz bizonyítványt.

Egy, csali egy politikai párt van, amelynek a 
kommunista veszedelemmel való titkos összekötteté- 
a eddig nem sikerült még kihámozni. Ez a párt : 
a liberális párt. És ez nem is csoda, ha meggon­
doljuk, hogy éppen a liberális párt a legfőbb pász­
tortiu. 31őst azonban lecsapott a bomba. A paraszt- 
part hivatalos lapja, az „Aurora“ kisütötte, hogy a 
hí.“ralisok is összeköttetésben vannak a kommunis­
tákkal, sőt: a liberális bank finanszírozza a kom­
munista mozgalmat.

Ez a leleplezés, amely komikusságában az összes 
eddigieket felülmúlja, valóságos koronája a legújabb 
br a kommunista — ott a kommunista című mulat­
ságos társasjátéknak.

Az „Aurora“ nagy komolyan az első oldalon 
ogy csekk fakszimilijét közli le, amelyből kiderül,
I :/ a Banca Romaneasca (a liberális bank) I. Dik 
1 -;-kvai lakosnak a szovjet hivatalos bankja által 
közvetített megbízásából száz dollár fizetett ki Joseph 
Kanton bukaresti lakosnak.

Ki ez a Joseph Kanton ? Az „Aurora“ erre a 
kérdésre is megfelel. Joseph Kanton a kommunista 
1. Dik moszkvai lakos apja. Hogy a dolog-; még 
könnyebb legyen, van ennek a Joseph Kantonnak 
egy Paula nevű leánya, aki bele volt keverve a 
szenátusi merényletbe.

— Világos tehát, — fejezi be cikkét az „Au­
rora“,!— hogy liberális pénzen"támogatják a kommu­
nista veszedelmet.

Hát ez csakugyan világos. Annyira világos, 
hogy mindezek után attól félünk, ha valahol komo­
lyan felütné fejét a kommunista veszedelem, senki 
sem lesz, aki hallgasson a pásztorfiu rémült kiál­
tozásaira. . .

Három hénapr* 
váradé napi

olló hibaja miatt büntették meg
(Oradeamarc-Nagyvárad, január 12. 

holet tudósítójától.) A nagyváradi ügyészség a 
mai nap folyamán három hónapra betiltotta a 
„Nagyváradi Friss Újság“ megjelenését.

A betiltó végzés indokaképen a lapban egy 
hatom hónappal ezelőtt megjelent cikk szere­
pel, amely cikk Erdély mellé a „megszállott 
terület“ jelzőt teszi. Ha _ a lap tendenciózusan 
használta volna ezt a kitételt, úgy a betiltó 
végzés ellen senki sem emelhetne szót, a cikk 
megjelenésének és a betiltó végzésnek azonban 
olyan ismeretes mellékkörülményei vannak, ami 
nemcsak hogy indokolatlanná teszi a betiltást, 
de a sajtószabadság. céltalan zaklatását jelenti.

Az cikket ugyanis egy a budapesti napilap­
ból vágta át a szerkesztőség és csupán az egyik 
munkatárs felületes hanyagsága a hibás abban, 
hogy az említett kitétel benne maradt a cikk-

kották egy nagy-
megjelenését

lapot* Egy elkésett ügyészségi végzés
"^TOA-Már pedig izgatást csak akkor követhetet 
volna el a lap, ha szántszándékkal irta volna 
le az inkriminált kitételeket. Másrészről a lap 
említett száma keresztül esett a rendes cen- 
zurán is. Az pedig egészen logrEus^~lTng.y a 
cefimra jóváhagyásával megjelent sorokért egye­
dül a cenzort lehet felelőssé tenni.

A'égül a lap mellett szól az a körülmény 
is, hogy teljes három hónapig senkinek—gém 
jutott ^eszébe megtorló lépéseket tenni, holott 
az ujsagközlemények egyik napról a másikra 
elvesztik jelentőségüket. A nagyváradi ügyész­
ségnek úgy látszik egy elkallódott példány ke­
rült a kezébe és ennek alapján hozta me» a 
betiltó végzést.

; A lap főszerkesztő-kiadója a mai nap folya­
mán Kolozsvárra utazott, hogy a sérelmes in­
tézkedésekre orvoslást keressen.

Elkészült az aj buzarezsím javaslata
Kilencvenöt ezer lejben maximálják a bura vagonját Legvégső szükség

tén re&viralásboz nyúl a kormány
ese-

(Bucuresti-Bukarest, január 12. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A miniszterelnök a buzaellátás 
uj rezsimjére vonatkozólag jelentést dolgozott 
ki, amelyet a legközelebb összeülő miniszter- 
tanács elé fog terjeszteni. Amennyiben a mi­
nisztertanács a jelentést elfogadja, úgy a búza- 
ellátás uj rendje törvényerőre emelkedik. A 
miniszterelnök jelentése igy szól :

A búza-, liszt- és kenyérellátásnak július 
harmincadikán megállapított rezsimje a búza 
vagononkint körülbelül hetvenezer lejes árára 
volt bazirozva. Azóta a búza belföldi ára foly­
ton növekedett és ma már meghaladja a száz­
ezer lejt vagononkint. Rövid időközben augusz­
tustól a mai napig az áremelkedés harminc 
százalékot tett ki. A jelenlegi helyzetben, mint­
hogy búza csak korlátolt mennyiségben áll 
rendelkezésünkre, egyrészről szükségesnek lát­
juk a búzaexport betiltását, másrészről pedig 
olyan intézkedések foganatosítását, amelyek 
lehetővé teszik, hogy a lakosság ellátására szol­
gáló búzamennyiség a legjobb feltételek mel­
lett használtassék fel, hogy a búza belföldi ára 
a termelőket kielégítő, de a fogyasztóknak is 
megfelelő határok között maradjon.

Ennek következtében javasoljuk a búza és 
lisztexport betiltását és a búza vagononkinti 
árának kilencvenötezer lejben való maximálását, 
amely" a mi véleményünk szerint nemcsak hogy 
számottevő emelkedést jelent a júliusban meg­
állapított árral szemben, de minden tekintetben

kielégíti a mezőgazdasági termelők igényeit is.
Ezzel egyidejűleg javasoljuk, hogy a mal­

mok kötelezetssenek arra, hogy csak egységes 
lisztet állítsanak elő. Erre az intézkedésre 
azért is szükség van, mert a malmok a velük 
közösen megállapított őrlési szabályokat nem 
tartották be és őket terheli a felelősség azért, 
hogy a fekete kenyér eltűnt a forgalomból.

A jelenlegi fehér lisztkészlet leltározva lesz 
s mindaddig, amíg ez a készlet el nem fogy, 
a belügyminiszter, valamint a kereskedelmi és 
iparügyi miniszter szervei fogják ellenőrizni a 
fogyasztást.

A belügyminiszter, valamint a kereskede­
lemügyi és iparügyi miniszter által ellenjegy­
zett határozat fogja az átmeneti intézkedéseket 
lefektetni, az őrlési termékek árára nézve pe­
dig a jelenlegi bukaresti árak a mérvadók.

Az uj rendszerre való áttérés előrelátható­
lag rezisztenciát fog szülni a jelenlegi készlet- 
tulajdonosok között és igy a lakosság és had­
sereg ellátásban krízis állana be. Hogy a la­
kosság és hadsereg sürgős szükségletét ki le­
hessen elégíteni, javaslatba hozzuk a sürgős 
ellátásra szükséges búza- és lisztkészletek eset­
leges rekvirálását is. Ezeket a rekvirálésokat 
azonban csupán a minden egyes jogi területre 
érvényes rekvirálási törvény és .rendszabályok 
összes feltételeinek betartásával lehet fogana­
tosítani, mégpedig a belügyi és hadügyminisz­
ter utasítása után.“

Bratianu Vintila optimista nyilatkozata
a francia sajtóban

A pénzügyminiszter csupán azoknak véleményétől fél, akik nem ismerik
az ország reális viszonyait

(Páris, január 12. Az Uj Kelet tudósitójától. ( 
Bratianu Vintila, aki jelenleg a szövetségesek 
pénzügyi konferenciája alkalmából Párisban 
időzik, hosszabb interjút adott a „ Temps “-nek. 
Az interjú érdekesebb részleteit, amelyekben a 
pénzügyminiszter talán túlságosan optimista 
szemmel ítéli meg a helyzetet, itt adjuk:

-— A román állam — mondotta Bratianu 
Vintila — ma helyes politikai irányelvvel és 
valóban nagy áldozatok árán egyensúlyba hozta 
a költségvetést, gátat vetett a bankjegyinflá­
ciónak, konszolidálta külföldi tartozásait és 
meglehetősen tekintélyes összeget fordított köz­
lekedési eszközei fejlesztésére. Százhuszonkilenc 
uj középiskolát, hetvenliárom uj tanítóképzőt 
alapított, húszezer uj tanerőt nevezett ki az 
idegen tanárok helyébe. Az elmúlt négy esz­
tendő alatt pedig hatezer uj elemi iskolát állí­
tott fel.

— Hogy ezt az eredményt elérhesse, — min­
den idegen segítség nélkül — a román állam­
nak nagy áldozatokat kellett követelnie lakos­
ságától. Hogy egyebet ne említsek, csak az 
alábbi két példát hozom fel: a köztisztviselői 
kar eddig még nem részesül normális fizetés­

ben és az állam még majdnem semmit sem fi­
zetett ki hadi kárpótlás címén.

— Ami a pénzügyi helyzetet illeti, a ro­
mán állam keresztül jutott a krízisen, mert a 
jelenlegi költségvetés, amely már a negyedik 
egyensúlyozott költségvetés, nagyobb összeget 
tud fordítani az újjáépítés szolgálatába. Az 
újabban megszavazott gazdasági törvények pe­
dig lehetővé teszik az ország természeti kin­
cseinek kiaknázását. A külföld meglehetősen 
jól ismeri kormányunknak az idegen tökével 
való együttműködésről szóló formuláját. Ez a 
formula teljesen megfelel Románia jelenlegi 
helyzetének.

— A készpénzhiány Romániában, épugy 
mint bármely más országban, csupán a pénz­
ügyi konszolidáció múló következménye lehet. 
Rövid időn belül azonban, még ha a román 
tőke teljesen magára is lesz utalva, elegendő 
készpénz fog a természeti kincsek kiaknázására 
rendelkezésre állani.

— A román parlament jelenleg a közigaz­
gatás egységesítésén dolgozik és legközelebb 
szavazás alá kerül az uj adminisztratív törvény, 
amely egyesíteni fogja azt a négy jogszolgálta-
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tási rendszert, amelyek jelenleg az országban 
használatban vannak. Hasonlóképen egységesí­
tésre keiül a tanügy kérdése is.

— Ami a szovjetekkel való nézeteltérésün­
ket illeti, ez annak a következménye, hogy a 
szovjetek vonakodtak elismerni Beszarábia csat­
lakozását. Lehetséges azonban, hogy a szovje­
tek rá fognak jönni,hogy a legjobb politikát akkor 
követik, ha nem térnek njból vissza arra a jog-

á gyilkos csepeli osendörfőhadoagy és felesége 
egymást vádolják a felbajtással

A gyilkos házaspár üjabb vallomása
mellé, hogy

talanságra, amelyet az orosz rezsim 1812d:>en 
ezzel a román tartománnyal szemben elkö­
vetett.

— Mint jó román, — fejezte be szavait Bra- 
tiann Vintila — nem félek azon emberek véle­
ményétől, akik teljesen jól ismerik hazám vi­
szonyait. Csupán azoknak a véleményétől tar­
tok, akik nem isméink Románia reális vi­
szonyait.

(Budapest, jan. 12. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) Részletesen ismertettük tegnap Léderer Gusz­
táv csendőrfőhadnagy és felesége gyilkosságának 
részleteit. A megejtett helyszíni szemle teljesen 
megtörte a gyilkosokat és töredelmesen beismerték, 
hogy előre megfontolt szándékkal készítették elő a 
hentesmester kirablását és meggyilkolását. Az el­
vetemült gyilkosok most egymásra tolják a tett 
kezdeményezését és vak gyűlöletet tanúsítanak egy­
más iránt a gyakori kihallgatásuk során.

A főkapitányság szombaton egész éjjel folytatta 
a bűnösök kihallgatását. A csendőrfőhadnagy újabb 
vallomásában is megmaradt amellett, hogy felesége 
búj tóttá fel a gyilkosságra, aki megszokta a jó­
módot, de a pénz kifogyott a házból, főhadnagyi 
fizetése pedig nem állott arányban az asszony pa­
zarló, könnyelmű életmódjával és ezért folyton nó­
gatta a gyilkosság elkövetésére. Többször azzal fe­
nyegette, ha nem teszi meg, megcsalja Kudelkával.

A gyilkosság előtti napon 79 milliót vettek át 
a hentesmestertől azzal, hogy a pénzt jó üzletekbe 
fektetik és rövidesen megkétszerezik. A gyilkosság 
éjszakáján Léderer azzal a kijelentéssel, hogy7 Csepelre 
kell mennie, a konyhába ment. Felesége ágyat 
vetett a díványra. Kudelka elaludt. _ Az asszony 
ekkor kiment férjéhez és folyton azzal támadt rá, 
hogy nem meri elkövetni a gyilkosságot.

— Öld meg, öld meg, kell a pénz, — 
folyton ezt hangoztatta. Végül is rászánta magát, 
bement a szobába és egy7 revolverrel végzett Kudel­
kával. A lövést Kudelka fejének irányította. A 
gyilkosság elkövetése után az asszony egy már

előre elkészített lavórt tett a dívány 
felfogja a kiömlő vért.

A holttestet ezután ketten kivonszolták a kama­
rába, ahol reggel öt óráig dolgoztak, amíg fel tud­
ták darabolni, azután a már ismert módon a Duná­
hoz cipelték a hullarészekkel telt koffereket.

A főkapitányság, vallomása után. a csendőrfő' 
hadnagyot átadta a katonai ügyészségnek.

A rendőrség ezután Léderer Gusztávnét hall­
gatta ki újra, aki nyugodtan kezdte a vallomását.

— Utáltain Kudelkát, aki mindennap eljött 
hozzánk és szerelmével ostromolt. Sokszor könyörög­
tem férjemnek, szabadítson meg ettől az erőszakos 
embertől, de férjem attól félt, hogy megszakadnak 
üzleti összekötetéseink és vége lesz jólétünknek.

Ezután sírva folytatja tovább:
— Nem értem, hogy követhettem el ilyen bor­

zalmasat. Nem régen még istenfélő, templombajáró 
asszony7 voltam. Ha halottat láttam, összeborzadtam. 
Tudom a rettenetes bűnnek végzetes következ­
ménymi lesznek reám, mert nem bírom a fogságot 
és beleőrülök. Félévvel ezelőtt rendes nő voltam, 
kézimunkáztam, háztartást vezettem, férjem azon­
ban furcsa, erkölcsileg lehetetlen elveket hangoz­
tatott előttem és én lassankint belezüllöttem a fer­
tőbe, ahol megérlelődött a gyilkosság terve.

Léderernét a vallatás annyira megviselte, hogy 
vissza kellett vezetni cellájába. A bünügy harmadik 
szereplőjét, a csendőrfőhadnagy7 öccsét, Léderer Sán­
dor bankhivatalnokot, a rendőrség bűnpártolás miatt 
előzetes letartóztatásba helyezte.
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Trnmbics volt külügyminiszter Radios védője
A felebbezés szerint a parasztinternacionálé nem kommunista szervezet. Moszkva

cáfolja, hogy Radicshoz levelet intézett volna
IBelgrad, január 12. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) Badics István és letartóztatott társainak 
védelmét dr. Trumhics Antal volt külügymi­
niszter vállalta el. Trunibics dr. Badics, Ma- 
csek, Predavec, Krujevics és dr. Kosutics le­
tartóztatása és a horvát köztársasági parasztpárt 
feloszlatása ellen felebbezést nyújtott be a zág­
rábi törvényszékhez. A felebbezésben Trnmbics 
részletesen kimutatja, hogy a Badics-pártra 
nem alkalmazható az államvédelmi törvény 
vonatkozó szakasza, mert Badicsék — szemben 
a minisztertanács ilyenértelmü határozatával — 
sohasem követtek államellenes taktikát és

kommunista propagandát nem fej­
tettek ki.

Badics István moszkvai látogatásának célja ép- 
ugy tanulmányút volt, mint a Herioté. Ba- 
dicsot az orosz kormány látta vendégül és nem 
a harmadik internacionálé.

Ami pedig a Badics-pártnak a parasztin- 
ternacionáléhoz való csatlakozását illeti, meg- 
állapitja a felebbezés, hogy a parasztintemacio- 
nálé nem kommunista szervezet, hanem az 
egész világ földmivesnépeinek szervezete. A 
horvát köztársasági parasztpárt régi pacifista 
és szociális programjának fentartása mellett 
lépett be a parasztintemacionáléba. Mindezeket 
a megállapításokat a felebbezés különböző té­
nyek, nyilatkozatok, cikkek és okmányok bő­
séges idézetével támasztja alá, majd kifejti, 
hogy a horvát köztársasági parasztpárt vég­
leges csatlakozására és a parasztintemacionálé- 
val való tényleges együttműködésére a való­
ságban nem is került sor. A Badics-pártnak 
ugyanis — mondja felebbezés — a formális 
megállapodás értelmében

állandó megbízottai kellett volna küldeni 
Moszkvába,

a parasztintemacionáléhoz. A megbízott kikíil-

a csatlakozás csak elméletben volt meg, a való 
ságban nem.

Dr. Trumbics a Badics és társai letartóz­
tatása ellen beadott felebbezéssel kapcsolatban 
azt a vádat is bírálat tárgyává teszi, mely7et a 
kormány Badicsék ellen a macedón forradalmi 
szervezettel való állítólagos együttműködés miatt 
emelt. A felebbezés a részletek során kifejti, 
hogy Alexandrov Tódor a párisi „Journaléban 
megjelent nyilatkozatában kijelentette, hogy 
Macedónia autonómiája ellenében hajlandó be­
szüntetni akcióját és nemcsak hogy nem kö­
vetelte Macedónia az S. H. S. királyságtól el- 
szakitását, hanem követelte, hogy a bolgár és 
görög-macedón területet is Szalonikivel együtt 
csatolják a jugoszláv Macedóniához. Ezeket az 
elveit Alexandrov több ízben közölte Badics 
Istvánnal, aki olyan üzeneteket küldött neki, 
hogy hagyjomfel minden fegyveres akcióval az

S, H- S. királyság: ellen. Badics még azt is 
tolmácsolta Alexandrovnak, hogy választassa, 
meg magát képviselőnek es

a belgrádi parlamentben igyekezzék meg­
valósítani törekvéseit

Végül a felebbezés ismét megállapítja, hogy 
Badics-párt nem alkalmazott erőszakos eszkö­
zöket, nem akarta céljait forradalmi eszközök- 

, kel elérni.
Trumbics felebbezése végén a fenti döntő- 

: érvekre való hivatkozással azt követeli, hogy a 
j bíróság semmisítse meg a minisztertanács 1924 
1 december- 23-án kelt határozatát, amely a bor­
ii vát köztársasági parasztpárt feloszlatásáról és az 

államvédelmi törvény alkalmazásáról intéz­
kedik.

Mint Zágrábból jelentik, a zágrábi törvény­
szék több ízben kérte a közigazgatási hatósá­
gokat, hogy küldjék meg a bíróságnak az ob- 
znana szövegét, mert annak hiányában a bíró­
ság nem tud intézkedni a Badics-párt. ügyében. 
A hatóságok most hivatalosan megküldték az 
obznanát a törvényszéknek.

Ismeretes, hogy Badics letartóztatásakor 
egy levelet találtak, melyet a „Vremau c„ 
belgrádi lap szerint a harmadik internacionálé 
moszkvai vezetősége intézett Badicshoz,

Mint Moszkvából jelentik, a moszkvai in­
ternacionálé titkársága hivatalosan közli, hogy. 
az internacionálé sohasem intézett levelet Ra,- 
dicshoz s igy az a levél,, melyet állítólag B;> 
dicsnál találtakr elejétől-végig apokrif.

A német centrum ré szíve sz 
a kormányban

Berlin, január 12. A német centnun-párt el­
határozta, hogy tekintettel Luther kijelentéseire, 
melyek lehetővé teszik a centrum készére a. kor­
mányzásban való részvételt, a párt résztvesz az 
alakuló kabinetben.

Középiskolai tanulóknak tilos 
tüntetéseken részt venni

Bukarest, január 12. A közoktatásügyi mi­
niszter 'körrendeletét intézett a középiskolák 
igazgatóságaihoz, amelyben újra felhívja az 
iskoláik figyelmét arra, hogy a középiskolák 
növendékeinek tilos mindennemű politikai jel­
legű manifesztáción részt venni. A körrendelet 
figyelmeztet azokra a súlyos következ­
ményekre, amelyek az uj rendtörvény alapján 
— a törvény megszegése esetén — az ifjúság 
nevelőire és a szülőkre háramlónak.

Inculetz magánügyben utazott, 
külföldre

Bukarest, január 12. A „Yiitorul“ kategorikusan 
cáfolja azt a hirt, miszerint Inculetz a szovjetekkel 
való tárgyalás ujrafelvétele végett utazna Párisba. 
Inculetz személyes ügyben utazik a külföldre, nhn- 
hivatalos megbízás nélkül.
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HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó­

ság napilapja
Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő. 
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Az UJ Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 Jei, negyedévre 

240 lei, félévre 460 lei, egész evre 850 lei.

A mai naptár
Ma huszonnyolc éve, hogy a repülötech- 

nika egyik nagy bajnoka. a zsidó származású 
David Schwartz meghalt. Első volt, aki alumi­

nium ballonnal kísérletezett, 
be akarván igazolni, hogy a 
levegőnél könnyebb testek 
femburokban is szabadon tud­
nak lebegni és hogy megfe­
lelő technikai készülékekkel 
a ballont útjában szabályozni 
is lehet. Kísérletei során jött 
rá a hosszúkás, eleinte kup- 
alaku ballonok előnyeire. Ez­
zel megadta alapját a mai 

Zeppelinnek. A feltaláló az újítók tragikus 
sorsát nem kerülhette el. Amikor ugyanis 
találmányát eladta volna az orosz kor­
mánynak és harmadszori próba felszállása 
után már megkötötték volna a szerző­
dőst. megtudta, hogy az orosz ochrana mint 
kémet jelentette fel a kormánynál. A titkos

Ugyanabban az esztendőben halt meg hasonló 
tragikus körülmények között Ella Dunetz-Larja.

Végül adjuk meg a halhatatlanoknak járó 
tiszteletet a repülőtechnika kiválóságának, Otto 
Lilienthalnak, aki huszonöt éven át kutatta a 
szárnyak repülési titkait és a természet elvei 
alapján akarta megoldani a repülést. 1891-ben 
próbálkozott először a, mozogható szárnyakkal, 
de 1890-ban már ö is áldozata lett találmá­
nyának.

Gondoljunk kegyelettel rájuk : mert a zsidó 
feltörekvést, a zsidó kulturszomjat képviselik 
ők cs bajnokai és mártírjai az emberiség jövő 
boldogulásaim k.

Kedd
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rendőrség javasolta a léghajó átvételét, egy­
úttal pedig azt, hogy a feltaláló tétessék el láb 
Mól. Schwartz Dávid szinte az utolsó pillanat­
ban elpusztította müvét, ö maga pedig hamis 
útlevéllel, munkásnak öltözve, megszökött Né­
metországba, ahol hosszas utánjárással Tempel- 
hoffban alkalmat adtak rá, hogy találmányát 
szakkörök előtt bemutassa. Előbb saját tervei 
szerint meg kellett építenie a léghajót, amely­
nek megtekintését a német császár megígérte, 
de a látogatás elmaradt, mert közbejött a cár 
németországi látogatása. Hi va t a Iról-hiva talra 
jui-r a feltaláló, mindenütt biztatást és ígérete- 
is-’ kapott, de az anyagi támogatások minden­
kor elmaradtak.

Saját és felesége vagyona ráment a tervez- 
g--fősekre és csalódottan és szegényen szállt 
su-iiá annak a közlekedési eszköznek a felta­
lálója, amely mostanában nyitja meg széles, 
ingy perspektíváját a jövő közlekedésének. 
-'-Üst. amikor már az Óceánt is átrepülte egv,

Schwartz Dávid elgondolása szerint és rész­
lteiben is kidolgozott Zeppelin. Tiz hónappal 
halála után, 1897 novemberében végre az öz- 

utánjárására sikerült a német vezérkar 
képviselőinek jelenlétében felbocsátani az első 
><•ir.vartz Dávid-féle léghajót. Azonban nem 
S hwartz Dávid szerelte fel a légi alkotmányt 
v> i-y történt, hogy egy aluminiumpánt hibás 
felszerelése következtében a léghajó Schöhne- 
};er- és Wilmersdorf között lezuhant és dara- 
hokra tört. Az özvegy a léghajó különböző 
szabadalmait eladta Zeppelin grófnak, aki szc- 
rencsrsebb körülmények között fejlesztette és 
építette ki Schwartz Dávid találmányát.

De Schwartz Dávid nem az egyetlen zsidó, 
árit it repülés és légi közlekedés gondolata 
Cselekvésre serkentettek. Hogy a régiekről ne 
is szóljunk, 1864-hen már a zsidó Krebs, a 
-he francé“ című kormányozható ballont ké­
szítette el társával Renarddal. 1872-ben a Bécs- 
l>,Jl származó zsidó, Paul Haenlein készítette el 
' gv kormányozható léghajó tervét, amelynek 
modellje ma is a müncheni német múzeumban 
'-an. 1910-ben Blindermann orosz zsidó olyan 
aeroplánt talált fel, amelynek gyártására Pá- 
nsl,!*‘i részvénytársaság jött létre. 1913-ban 
t-ubin Benjamin mutatta he azt a repülőgépet, 
amelyen az amerikai lapok szerint ,.az utazás 
biztonságosabb, mint a vasúton“.

-'fint aviatikusok is korszakos dolgokat mü- 
• eltek a zsidók. A magyar zsidók között Witt- 
mann Győzőt kell első helyen említeni. A ki- 
I !'Jó konstruktőr gépeit mindig ő maga pró­
bálta ki, noha erre soha szüksége nem volt és

történt, .hogy a háború első éveiben Wie- 
! - beustadtban egy merész légi produk- 

i" alkalmával lezuhant és szörnyethalt. Ab- 
ictmoviez volt az első, aki annakidején meg- 
r“tte H légi utat Berlin és Pétervár között, ő 
ö. alig huszonhárom éves korában, 1913-ban 
zuhant le egy Wright-féle kétfedelű gépről.

— Károlyi Mihály Newyorkba érkezett.
Xewyorkból jelentik : Gróf Károlyi Mihály a Presi­
dent Roosevelt hajón Newyorkba érkezett. Partra­
szállása után nyomban kórházba fekvő feleségéhez 

I sietett. Politikai kérdésekről Károlyi Mihály nem 
I volt hajlandó nyilatkozni. Károlyi régi, még"a saját 

kormánya idején kiállított útlevéllel utazott és be­
utazása elé nem gördítettek akadályt. A magyar 
kormányról azt mondotta Károlyi, hogy egyetlen 
dolgokhoz nagyszerűen ért, az ellene irányuló pro­
pagandához. Károlyi jelenleg emlékiratain dolgozik, 
amelyek legközelebb jelennek meg Newyorkban.

Súlyos szerencsétlenség operáció
közben. Berlinből jelentik: A pforzheimi városi 
kórházban egy súlyos beteg asszonyt operáltak, 
amelynél több segédorvos asszisztált. Műtét közben 
Redmann segédorvos az operációs teremből a szom­
széd helyiségbe ment mosakodni s egyszerre segít­
ségért kiáltott. Az történt, hogy a mosdószekrény 
mellett a falon függött egy nagy üvegedény tele 
borszesszel és annak üvegcsövén lassan cseppegett 
le a szesz a földön álló tálba s ott lángra lobbant. 
Ezért kiáltott segítségért az orvos. A miitőszobából 
kisietett Dehner Mária ápolóapáca s mikor a szom­
széd helyiségben lepedőt terített az égő borszeszes 
tálra, a falon függő edényben is meggyulladt a 
szesz s felrobbant. A szerencsétlen apáca úgy össze­
égett, hogy még aznap meghalt.

— Tizévi száműzetésre ítélte a szovjet 
Bokányi Dezsőt. Budapestről jelentik : mosz- 
k'- ui szovjetbiróság tiz évi szibériai száműzetésre 
ítélte Bokányi L>czsö volt magyar népbiztost. 
Bokányit, mint ismeretes, a kommün bukása 
után halálra Ítélte a magyar bíróság, de orosz 
fogságban levő magyar tisztek ellenében kiad­
ták a szovjetnek. A bíróság most azért ítélte 

■ el Bokányit, mert a rábízott hivatalos pénzből 
háromezer dollárt elsikkasztott. A hirt egyelőre 
fentartással közöljük.

— Damaskus mellett régi római katonai 
térképet találtak. Londonból jelentik : Damaskus 
mellett a múlt év óta ásatásokat rendeznek. Angol 
lapok jelentése szerint a minap ásatások közben 
egy római pajzsra akadtak. A pajzson levő jelek­
ből pontosan megállapítható, hogy a pajzs egy római 
légionáriusé volt és a III. századból való. A pajzs­
nál sokkal érdekesebb az a római katonai térkép, 
amelyet a pajzzsal együtt találtak. A térkép egy 
körülbelül ötven centiméter hosszú és széles bőrlap, 
amelyen a Fekete-tenger, továbbá a Balkán, Ro­
mánia és Déloroszország látható. A térképen görög 
és római felírások jelzik az egyes római katonai 
állomáshelyeket, amelyet kövezett utak kötnek össze. 
Egy ilyen ut például a mai Várnánál kezdődik, át­
vezet Mengalién egész Konstancáig. Egy másik ut 
Románián és Beszarábián át vezet a mai Szebasz- 
topolig.

' — Halálos szerelmi dráma Budán. Bu­
dapestről jelentik: A budai Hadnagy-utcában ha­
lálos kimenetelű szerelmi dráma játszódott le teg­
nap. Whiter Vilmos nevű fiatalember a napokban 
megkérte Róth József aranyműves Margit nevű 
leányának kezét. Az apa a fiatalember kérését meg­
tagadta. Winter Vilmos erre elkeseredésében a va­
sárnapról hétfőre virradó éjszakán megleste a leányt, 
aki a Hadnagy-utcában egy társasággal hazatartott.
A fiatalember a leányt elhívta a társaságtól. Hir­
telen revolvert rántott elő s a leányra lőtt, majd 
maga ellen fordította a fegyvert és kétszer elsü­
tötte. Winter kórházbaszállitásakor meghalt, Róth 
Margit pedig súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel 
a Rókusbán fekszik.

* Műtárgyak és régiségek kiállítása.
Mint értesülünk, az „Artau januári kiállítása 
folyó hó 18-ikán, vasárnap délelőtt tiz órakor 
nyílik meg. Cluj, Strada Avram Janen 3. szám 
alatti kiállítási helyiségében. A mostani kiállí­
tás, az eddig bejelentett anyagról ítélve, még 
az általános feltűnést keltett novemberi kiállí­
tásánál is impozánsabbnak Ígérkezik.

— Házasság, Folyó hó 13-án Richter Jakab 
Ciuj és Klein Mariska Galgón tartják egybekelés! 
ünnepélyüket. (Minden külön értesítés helyett.)

Fischer Arankát (Tiszaujhely) eljegyezte dr. 
Weisz Jenő ügyvéd (Cluj). (Minden külön értesí­
tés helyett.)

— Aki csikorgó télben kétszer úszta át 
a Dunát. Újvidékről jelentik: Rogulja Iván 
festékkereskedő, volt százados, arról ismeretes 
hogy évek óta, télen-nyáron, a legdermesztöbb 
hidegben is nap-nap után megfürdik a Duná­
ban és a fürdés után anélkül hogy megtörül­
közne, addig fut végig a parton, inig a teste 
meg nem szárad. Rogulja Iván szerdán délután 
négykor a standfürdőnél két fokos vízben a 
G50 méteres Dunát oda és vissza átúszta. A 
bravúros teljesítménynek sok nézője volt.

— A Roboz-testvérek katolikus múlt­
jukra hivatkoznak a bíróság előtt. Buda­
pestről jelentik: A hazaárulással, lázadással és egy 
csomó más politikai deliktummal vádolt Roboz- 
fivérek bűnügyében ma a másodrendű vádlottat: 
Roboz Bélát hallgatta ki a bíróság. Roboz Béla a 
bíróság előtt elmondotta, hogyan indította meg 
fivére a „Pesti Élet“ című lapot. Azután elmondja^ 
hogy úgy ő, mint bátyja a legkatolikusabb múltra 
tekinthetnek vissza. Bangha páternek a keresztény 
nemzeti eszme propagálásában mindig segédkezet 
nyújtottak. Roboz Imre Bangha páter ajánlatára 
került be az „Alkotmány“ cimü laphoz munkatárs­
nak. A „Pesti Élet“ cimü lap megindítását Tószögi 
Freund meggyilkolása után határozták el. A lap 
ötezer példánnyal indult meg, de utána még tíz­
ezret kellett pótlólag nyomatni. A lapot nagyon
kapkodták s igy nyolcvanezer koronát kerestek 
rajta.

— Román keresztényszocialista párt 
alakult Nagyváradon. Nagyváradiul jelentik: 
Dr. Malaju Titus, balázsfalvi ügyvéd, tegnap Nagy­
váradra érkezett, ahol politikai vezetőférfiakkal tár­
gyalásokat kezdett egy román keresztény párt ala­
kítása ügyében.

— Londonon soha nem látott köd ül.
Londonból jelentik: A városban eddig még soha 
nem látott köd terül. A forgalom teljesen elakadt, 
a közlekedési jármüvek összeütközései folytán szá­
mos súlyos sebesülés történt. A déli grófságokban 
ezzel szemben verőfényes az időjárás.

* Felhívás a nemes emberbarátokhoz.
R-G szegény, rokkant zsidóember járt szerkesztő­
segünkben, egyike a habom utáni idők szomorú 
áldozatainak, aki a háborúban megrokkanva, be­
tegen küzd a puszta életbemaradásért. Éhesen, 
rongyosan, kimerültén még arra sem képes, hogy 
mindennapi betevőfalatját megkeresse. Az illető 
pedig hajdan jobb napokat látott, tisztességes kolozs­
vári kereskedő volt. A nemes érzésű, jótékony 
emberszivekhez azzal a kéréssel fordulunk, ne hagy­
ják éhhalállal elpusztulni ezt a szerencsétlen em­
bert. Kérjük a nemes emberátokat, hogy pénzbeli, 
vagy más adományaikat jutassák el Breuer Vilmos­
hoz, Kolozsvár, Kánya-főnt 40. szám alá, vagy pedig 
az L j Kelet szerkesztőségébe, mely az adományokat 
az illető címére eljuttatja.

Nagy I
harisnyaiásár

mélyen leszállított árakkal.
‘Sf'öíőtí harisnya min- 

den színben lei 
CHohr-harisnya minden 
* színben íd
puszim harisnya divat- 

színben lel
^Hérna-muszlin minden 
^ színben lei

míáíyoí harisnyák 
minden színben Íeí

gelye
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A kolozsvári kamara kereskedő-osztályának rendkivfiií gyűlése
Vám információs irodát állít fei a kamara. Memorandumba a kérik a sáróra rendezését

foglalkozott a gyűlés, 
a kamara, hogy szálló

r Cluj-Kolozsvár, január Ili. Az Ij Kelet 
tudósítójától.) A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara kereskedöosztálya szombaton dél­
után rendkívüli gyűlést tartott. A gyűlésen, 
amelyet Pop Szevér vezetett, különböző sző­
nyegen lévő gazdasági kérdéseket tárgyaltak. 
Megállapítást nyert, hogy a pénzkris, mint azt 
az Uj Kelet is nemrégiben jelentette, lényege­
sen enyhült, mert a gyakori kényszeregyezsé­
gek bizalmatlanná tették a közönséget a pri­
vát kihelyezések iránt, miáltal emelkedtek a 
bankbetétek, úgy hogy ezáltal kedvezően ala­
kulhatott a kereskedők hiteligényeinek ki­
elégítése.

A szállítási mizériák
megszüntetésére elhatározta a gyűlés, hogy a 
kamara utján illetékes helyen interveniálni fog 
azirányban, hogy a CFR. minél előbb való­
sítsa meg a rövid szállítási terminus bevezetését.

A Vadul Comerciaí
kérdésében csatlakozott a gyűlés a bukaresti 
kamarának ez ügyben elfoglalt álláspontjához, 
de annak olAránya módosítását tartja szük­
ségesnek, hogy ha a háztulajdonos a törvény 
életbelépése előtt egy évvel vett házat és an­
nak valamelyik üzletét igényeli, arra az üzletre 
a felmondás érvénye fennálljon. E nagyfontos- 
ságu kérdések megtárgyalása után

a vámügyek terén mutatkozó anomáliákkal

A regátbeli posztógyárak áremelése.
Bukarestből jelentik : A regátbeli nagy posztó­
gyárak gyártmányaik árát mintegy 10—15 
százalékkal felemelni kívánják. Az újév előtt 
feladott rendelésekre még a régi árak vannak 
érvényben, de az ezt követő időszakra feladott 
rendeléseknél már megfelelő felárat hoznak 
számításba.

M mai valutapiac
A mai napi napon üzlettelen volt a devizapiac. 

Lényegesebb kereslet csak az angol font iránt mu­
tatkozott. Az árfolyamok a következők: Osztrák
korona 364-00—366-00, magyar korona 375_
330. cseh korona 5-85—5'88, francia frank 10-50— 
10-60, svájci frank 37-75—37-82, dollár 195 — 
196, angol font 935—940, olasz lira 8-25—8-30.

Valutapiac január 12-én:
Bukarest. Devizák: Páris 1047-00, Berlin

■----- ? London 936-00, Newyork 194-00, Róma
822-00, Zürich 37-90, Bécs 27-50, Prága 585.

Bukarest. jValuták': Napóleon 725-00, márka 
44-00, leva 130. török lira 100, font sterling 920, 
francia frank 10-80, svájci frank 37'00, olasz lira 
810, drachma 310-00, dinár 300-00, dollár 191-00, 
lengyel márka 35-00, osztrák korona 28'00, magyar 
korona 26-00, cseh korona 570.

Zürich. Nyitás-Zárlat: Berlin 122-50— 
1223/8, Amszterdam 209-50—209-25, Newyork 
518-00—519-00, London 2482-50—2486 25 Páris 
2775-00—2780-00, Milánó 2173-50—2180-00, 
Prága 1575-00 —1560-00, Budapest 71-75—71-75.
Belgrád 895*00—860*00, Bukarest 265-00 
265-00, Varsó 100-00—100-00, Bécs 73—73-00.

Párisi tőzsde: Bukarest 960-00, Zürich 
360-50.

xt. Az élelmiszerüzletek vasárnapi zár”
óra ja. A Sfatul Negusturesc kolozsvári vezető"

' a napokban küldöttséget meneszt Muresan 
prefektushoz az élelmiszerüzletek vasárnapi 
zárórája ügyében. A küldöttség kérni fogja a 
niegye prefektusát, szüntesse meg azt az egy­
oldalú rendelkezést, amely szerint csak a kül­
városi élelmiszer- és szatócsüzletek nyithatnak 
vasárnap és e kérdést rendezze egységesen.

dy iroda állandóan tájékoztassa a ka- dik a zsoltáros istenhez 
jait az uj vámrendelkezésekröl és ál- génységet és gazdagé

Ez ügyben elhatározta 
isi információs irodát lé­

tesít, ame 
mara tagjait az uj 
tálában a vámügyekkel kapcsolatosan a legtel­
jesebb információt nyújtsa a tagjainak.

A kényszeregyezségek kérdésében
egy olyan mozgalom indítását határozták el? 
amely szerint a jövőben a kényszeregyezségek 
során felajánlott kiegyezési kvóta ne lehessen 
kevesebb harmincöt-negyven százaléknál. Uta­
sította a gyűlés a kamara vezetőségét, hogy a 
vagyonfelügyelők kinevezésének módosítását 
sürgesse meg, hogy a jövőben ne ügyvédeket, 
hanem éppen a hitelezők és a kényszeregyez- 
séget kérő cég érdekeire való tekintettel szak­
embereket nevezzen ki a bíróság. Ugyancsak 
sürgetni fogják az egyszázalékos forgalmi adó 
eltörlését is.

Ezután több indítvány hangzott el azirány­
ban, hogy a zárórák, de különösen a kereske­
dők vasárnapi munkaszünetére vonatkozó jelen­
legi ellentétes rendeleteket helyezzék hatályon 
kívül és ezt a kérdést egységesen rendezzék. 
Ez ügyben a kormány elé fognak memorandu­
mot terjeszteni. A kereskedők adóvallomásának 
szakszerű kiállítására utasította a gyűlés a ve­
zetőséget, hogy a tagoknak álljon rendelkezé­
sére és minden errevonatkozó információt adja 
meg.

tt A bánáti gabonapiac árai. Temesvárról 
jelentik: A temesvári gabonapiacon a következő 
árak alakultak ki: Bánsági búza 1070, regáti búza 
egyáltalán nincs, ^tengeri 470, zab 580, rozs 770, 
takarmányárpa 680 lej métermáz sómként ab temes­
vári állomás. A piac teljesen üzlettelen, a belföldi 
forgalom nagyon csekély, az export pedig teljesen szü­
netel, mert a búza es a liszt kivitele meg van 
tiltva, a tengerivel pedig a Bánság nem tudja fel­
venni a versenyt a többi exportáló államokkal a 
nagy kiviteli illetékek és a tulmagas beszerzési árak 
miatt.

ti A magyarországi forgalmi adó re- 
iOrmja. Budapestről jelentik : Búd János pénzügymi­
niszter elnökletével az érdekképviseletek ankétat tartot­
tak a forgalmi adó reformjáról. A hozzászólások után a 
miniszter hajlandónak nyilatkozott olyan megoldásra, 
mely az államháztartás egyensúlyának veszélyezte­
tése nélkül biztosítja a jelenlegi forgalmi adó káros 
hatásának kiküszöbölését a belföldi termelés és 
fogyasztás szempontjából.

# A faipar váísága Jugoszláviában. Bel­
gádból jelentik': Az erdőipar szanálásáról Belgrád- 
ban ma országos ankét kezdődik. Az ankéten az 
erdő- és faipar válságának megoldási módjait fog­
ják megvitatni. Mint értesülünk, javasolni fogják 
a faipari vállalatok olcsó hitellel való ellátását, 
valamint a vasúti és vámtarifák leszállítását. A fa- 
exportot, amely az ország kivitelének jelentékeny 
hányadát képviseli (a kilencmilliárdnyi exportból a 
fakivitel több mint kétmilliárdot tesz ki), a dinár 
emelkedése súlyos válságba sodorta.

4^ A Pálmai Sándor-cég kényszeregy ez- 
S6gi Ügye. Ma tárgyalta a kolozsvári törvényszék 
a Pálmái ,Sándor-cég kényszeregyezségi kérelmét. 
A tárgyaláson a hitelezők nagyrésze elfogadta a 
felajánlott 18 havi részletben fizetendő 50 száza­
lékos egyezséget. Az ilyenformán elfogadott egyez­
ségek összege mintegy három és félmillió lejt tesz 
ki, inig az el nem fogadott hitelezők követelése 
egymillió lej. A törvényszék a többség határozata
alapjan helyt adott a cég kényszeregyezsé'd kérel­
mének.

rmtiMii------ . . .

Szerk észtői tizen etek
Zsidó vagyonszerzés

— Válasz 4537 s.
Hogy a vagyonszer, 

kelléke és hogy nine-' 
ségszerüség, abban üin 
ideálja („Mindenki a s. 
fája alatt14; a birtoklás 
galom es beké ideálját

h

nekem.

v ele fizetőnknek —

:és a zsidónak neui lelki
[jentte törtéin■Imi szűk-
lek igaza lelte t. A zsidó
■ját szőlője es saját füge-
körül összeülgg a nyu-
ai. :Ne adj — folt;tszko-
; — ne adj n- I anL sze-
)t; Ci szükség s kei \v r< -

kelvi
amerikai

; ŐtŐkoH V:
es

met juttasd u
Azonban a vagyonszerzés Uyko; akaratlanul 

is jön, vagyis szerencsés konjunktúrák közben- 
játszásával és ilyen esetekben zsidó kötelesség 
a vagyon megtartása, bölcs ídllmsználása és 
az eszmeiség szolgálatába éllitása. A nagy 
zsidó vagyonok ezekkel feldíszítve lépnek elő­
térbe. Eddig a zsidó kultúra és köziótékonvság 
céljait szolgálták, újabban 
európai zsidó gazdagság a 
keretein ml a nép nagyobb és átfogóbb esz­
meiségét szolgálják. Elvetni könnyelműen ma­
gunktól a vagyont, igenis bűn. Oondoljoíi a 
talmudbeli mondásra ■ Szanhedrin. £>8a i

- ** ~t*mm l / ar »I I L 1^ - V» I»1 ,-jm

Az ember pénze legyen drága számára, mint 
az élete; életünkre pedig ügyelnünk kell, a 
zsidó vall as : az siet igenlése, a zsidó történe­
lem : az élet fölfelé való lendülete. Egy másik 
talmink midras (Peszachim 119b) szerint „a 
pénz talpra állíthatja az embert.-- Aminek ér­
telme, hogy önállóságunkhoz, szabadságunkhoz, 
emberi méltóságunk megértéséhez szükségünk 
van. pénzre, aminek haszontalan tékozlása, 
igenis bűn.

A szerencsejáték zsidó felfogás szerint nem­
csak bűn, hanem megvetendő cselekedet. A 
kockajátékos tanúvallomását — mondja a Tal­
mud nem szabad bírósagok előtt igénybe 
venni. Aminthogy sok megvetendő van abban, 
ha valaki leül az asztalhoz, azzal a burkolt 
szándékkal, hogy a másikat kifosztja. Ezt a 
fosztogatás! szándékot nem szentesíti az, hogy 
a játékos kockáztat. Maga az ilyen módon való 
kockázat is bűn a zsidó tanítások szerint. Va­
gyont szerezni: munkával, ésszel és tehetség­
gel van csak megengedve. Erre írott törvény 
nincs, de hagyományunk és történetünk szel­
leme diktálják ezt. (Sz. i.)

T. E. Borolt. \ erse tele van lendületit el, de 
tv formai készség fogyatekoss .gat miatt közlesre men­
nem alkalmas.

Pénztárnoknö. A törvényes határi iö február 
elseje. Eddig az időpontig vonja be a Barna Natio­
nal az eg}-- és ketlejes papírpénzjegyeket.*

S. TV. Bariad. Megírtuk több ízben, hogy pa­
lesztinul ügyek körül legalaposabban a Palesztina- 
hiyatal tájékoztat (Cluj, Calea Regele Ferdinand 
-iS.). A hivatal azon van csak a hozzá levélben 
fordulóknak ad fölvilágositást.

Jesiva, Margittá. Egyelőre vizsgálati fogságban 
\an. A főtárgy aiás az ügyben még nincs kitűzve.

Seh. jS. Carei-Mari. 1. A zsoltárok fordítását 
csak akkor kezdje meg, ha akár tudományos, akár 
nyelvmüvészeti tekintetben uj szempontokat tud 
produkálni. De ebben az esetben is be kell várnia 
a jobb időket, amikor érdemes lesz könyvben ki- 
adni^a fordításokat. 2. Jttda Halév}- költeményeit 
az Uj Kelet könyvosztálya be tudja szerezni. 3. 
Nem fog sokáig késni. Uj köntösben, friss tarta­
lommal legközelebb meg fog jelenni. 4. Szó van 
egy iskolatelep létesítéséről, de egyelőre akadálvok 
merültek föl.

W. M. Borgóprund. Elég a 
engedély nem kell. A kiadóhivatal 
szerint ügye rendben van.

vizűm. Beutazási 
megállapítása

B- Sighet. Budapesten és a Schimmelpfeng 
iroda ad tájékoztatást. Közelebbi cint fölösleges.

J. Ch. S. Sät mar. Első kérdésére a könyv­
osztály fog felelni. Az italmérési uj tranzakciók 
szünetelnek. Forduljon ügyvédhez.

H- B. Pecica. Csak abban az esetben juthat 
ki, ha onnan szabályszerű beutazási engedélye van.

Lk.vo
3022.E s f é I "í le* 1 ^^ ^ o uá<j.

mellények, nyakkendők, zsebkendők ’ GSlflfil PAPP G íl 1)0P ^r^n9eMSlchél*neiDU€k

legnagyobb választékban uridivattizlet és fehérnemüfaem készen és mérték szerint, "felelősség mellett.
Cluj, Piafa ünirii No 8. — Timisoara Cetate Szolid, Szabott árak!
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Kedd, 1925. január 13.
UJ KELET

Csomagold papirosért
hnvnn (y O if\ r* . ^ ^barna 63/96 cm. 42 kg

telefonáljon Cluj 225-neK'
fereacz Hendel külföldi, eísőrendüainó’ség, olcsó! Sir. F. David

Keäd • 1 M5y" Szinh4z heti műsora

PéateA E»l:'í =o:„;a1r23)erlet,z5,let-
mierbérlet 3 j szám ^^m'ST*4’ elŐ3zör> Pre~ 
zatszám 2ij : P' emiyrheiy arakkal, soro-

ozombaté^u^fó^^^or: Méz9«k^l»cs^Ifju.«:ági előadás
rozac 25] a - ei<5ddó Kende János, so-

Szombat este fél 8 órakor • a v ■ • •

SPORT I SZÍNHÁZ-MüfS?
Irlíg. erediné®?ek !Eay na"hirü zsidó festő hátik

: Molnár és Jenny (2W
A mérkőzés !„ ezer fényi törne,, nézte 

amelr "„mikor az MTK‘4:0-ra “veretett

. ,1 ootianyt okozott. Ennek Itatása alatt a
5t „ W ,tólk®2? &™-«-ns kölni bíró apá- 

V- elhagyta. Helyébe a másodit flvA- -1A- nürnbergi bíró SStft
Áfk0dMt' , 4 hoÁ J a 

- k TraegJ tevén°AzAní:0feÍd gólt rn--"
, , ,y tU- Az ji iK nagyszerű rífé „•r.Mtuo.h. A.es:,,,;lt leike Klober centet 

e o'Z ] ÍFP gyozel™ annál értékesebb, mert 
hite' vJm4™leY?0mbal,iidnh B”'celonát 

■■met bajnoké,.„.'.so , rauyü!m mérkőzött a

Cremona. JfTC-FC Cremona 2:0 (0:0,.

0

okcsapattal
----- -- re—FTYPp , ~ ^Aiuuuii jl : U

Pataki ‘ —i-t. („Tolrugóiv Ivohut

95 f-Solmgen)- A mtm est,pat szokatlan ellenállást ta- 
g/őz TOnhm Ö1rvedi góljával köny-

Spanyolországba hívták a SzAK-o» 1 i

SÄSf" r-^k Madridba“
Madeirába, 

A
Portóóba.

a
■■ i menyes

,; ■ -ilába. Barcelonába,
- V?'?'"-. "öt Juhosra Brazíliái*

T * portugál köztársasági v
. erepléSért“ * *“««* l>om-

tatisztitóta mavgyfrKCfapatok eredmény-
- J _MfoMön tarázó magyar

elnök

°űztek, hétszer eldön- 
vere.séget szen-

--j-szor
"'mi játszottak és hatszor 
R . 7'Maranyuk 95 : 43 |
Becsieredmények v-iI \ !-• y ■ VVa-n.ei—Vienna 2—1 !

a nna veresége naoy

balt Leon Bukst festumiv*ész sL-ír/'I i 
tűk. hoo-v vsírin ílvUu kevesen tud-. Péten-,hő?, ^Lr?T, 1868-ban született 

í mázott »ÄS T” Oroszországba szár-
! mottók, * Á“L,yít ~k°1T kM"

jen proklamáltók a vallásszabadságot Tonn 1
“,r,Mtére * ““
vonták tőle o pét-vL lom ° ' JTT** 
diját. Parisba men- ‘,1 i! • ? akauemia ösztön­
tért Pétervárra jp, all°I három évig tanult. Vissza-
mttvész nem L", f, * fabai3ságot szerető

fá*műket £ driÍ4« ^ f*» kiztü-

**** i
mlvar is, amelytől .^Üí'kä^ri ™'Set M i

SÄT ,Le,“" I
ívesebb mar annyna értékelték müveit, ho„y vázlatai < 
ért is nagy összegeket feerroL- nr °y f ." 5 
állam is több vázlatot v-í ?' "Iaga a írancm f 
Louvre tizenhat TLW f . a mftvésztŐl. A
van. Londonban a zsidó' ’ny ^P!]ek a l)irtokában 
életrajz jelent mP ,• 1n •• • nauveszi'úI monumentális 
val L S ' UUV8mek ^kes reprodukciói-

AZ angol kormány és A merít-a r, -n múzeumok szánnin Ám i - ‘ uka 3 az aHami 
aki ,m„v miivé”, A,. . T* ViiSiiroIt Baksttél,
is enyszerű e-nbeí- Intf!-re fa gazdagsága mellett 
Ml menekül, müL .’ ?,m0Sat<ja Oroszország-

2reMs—
■' visszavezetett Dávid királyig.

í ,. SÄt wsrusn
! äs
i ä;a?Ä(Ä

MOZGÓK MŰSORA
Select M-zgó« Kvdd, i.nuir 1R p

vonilrk Mtn™entáli3 W dráma iŐ MÍ
vonásban. Főszerepben France Ohelia és Severin

Szerelem*-ianuar 13. Premier,
vonáa * ^Z6DZ^ iós büaögyi dráma 6 fel-^szerepben B tty Cooipín 

japoáli).Mozgó. Kedd, i.nuár iq p . 
FOidBaítl Párts Fovonr ’ij.. ld- -Premier,
fel vonást.n, E„leo Sue 2t5r'énete, 6 
Éva Évi. ,eg6nT« «fin. Főszere, ben

nyiltter
rovatban közoltekért a srer'^ri^A.nemo feleiössIgÄ^ MmH-

redet'drZriuá ésTbo “n^ «- 

nappal, karhatalommal kite» ^ Után 4

»Ä XlTzS tÁ- ?3 v^-
emyedetlen tirad!hsaiéri ezuto„7‘! gk‘mBen & 
mondok. rt e2uton ís koszöaetet

Gérdi /mhc, fényképís?
8420 ^aguna-uíca 20.,

volt Marschalkó-ház

származását,

ij- isa rój,

Színházi iroda közleménye

gyobrsbkert^Vrlfuif^' ^Jegna-

operette fog bemutatásra i,7 -f01.121“ U) francia 
előkészületek utT n , ^ ^ lg:etl gondos

• sorokat • \ v -V Kf,ÖJ:^ a mellett s e'sőrano-u «. 7 l S ®írí8fáUsa
‘ országos hmnévi'e szert 300-szo? R 4 s*erePosztasban. Parisbanteyes nemtörödése ^0 szó, adták egyfoT"

kA-Í:',- ' UOgy nlesia kiváló tornatanár latságos zcvéiévrTJ ' a mci7 kellemes és mu-
':V:Á ^riréner vezetésével fejlő- fino.m Lné évJ míní ^ev-á^ó

; ; ™0naIu elé^ére az Vnivcrsi- kézönséget slom^“0 ,magávaI ra^dta a 
• • ismerve az egyetemi csanatnak 1 a Párf«í T * 2>ZOl”batoa este másodszor adtak

^XMtteljtoítményt értékelni tudó 1 r' aaY- A szombati aía«>x„ .. <
,-s a nagyszerű anyagot, ami a Trig i g r

'VÁC 4:0 (8:0.i.” s2™za™-
céh ^?^ibbor .tomaszakosztátya értesíti az ér- 

, g, orua w birkózó óráit a rét. kol- 
. ; „ri"''a a- '.,kezd-.,. BeimtWngyan-

Hirek a KKSE tornaszakosztályának fel-
A tornászgárdájától kapiuk

^ ^ szafon legszebb dísze egy 4

jMissling-csillár!;
^Bomaa csillár- és broazárngyár, Timi^ara f
----------------------------- ^

Főúri és más m-igáubiitokból fszáratazó
, a ™,,tál-gyak és régiségek
;. 192o Januar hó ,, .

; fSs0í»
w iä ,es, fel az „írta J.nbT^.™'

r . / * 4 * Jvv,
ssarnap este 8-kor2lrlt a,fiíisí Liny* adják. A főszerepeket

1 ' aaim esseddfc es gyárosok > kelőbb, legolcsóbb bevásárlási fonásf-,A o wy4 él _____ .. i . ..

Ba-grcs.

I

Socleiafe
Stirne

»««, ä«r., “ sTLrc.“
%r * Q k o it: i-LlM, Str. MeBioraadalEi 2Ö. Teief. fi-sa

f Doable raglanok 1
férfi- és fiuruhák ^

■ieumanD
«égnél Olaj. Plata Onirii

14.
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Különbejáraíu bútoro­
zott szobát keres fiatal 
házaspár, esetleg teljes el­
látással Ajánlatokat,, Zen­
trum“ jelige alatt a kia­
dóhivatalba kéi ünk, g416

UJ KELET

Veszek jó karban hvö 
írógépet. Óim a kiadóban.

Volt önálló füszerkenf- 
kedö utüiói állást elfogad
Románia területén fűszer 
és ital t zaküuáb&n. Nagy 
Péter, Dej. 8407

Eladó szép üzletberen­
dezés. Megtekinthető a 
kiadóban

Keresek megvételre egy 
használt, üzemképes, ^ jó 
állapotban levő dupla íta- 
sitó keretet (Sp-lt atte:tj. 
Cím; Secersiebdenö, Mer- 
curea-Cin c. 842 í

Több üzlethelyiség ki­
adó. Biró, Caiea Regele 
Ferdinand 33. 842á

Buearesi 
centra 
mában

tg y á r h e Sy i s égé k
880 m3, féletaeleten 239 m3 első emeleten mei­
st te lakások több szobival, 220 m^ terjedelem­
ben. Közelebbit: B acmes:;, Calea jüosiior 24..

f: •

1—2 zsidó fiatal-mbar 
ülőnbejaratu szobát eset­
ig kOíZttrl kaphat, cim 
kiadóban. 8419

Név­
jegyeket,

születési, 
eljegyzési, 

esküvői 
kártyákat 

és mindenféle 
mu la tsági 

meghívókat 
legszebb 

k z'v itelb en 
készít a

K»d Ima-nyomda 
CluJ

ti

Egy asszony, ki a ritu­
ális konyha vezetésében 
jártas, szakácsnőnek fel­
vétetik, bejáró is ivhet. 
Óim a kiadóban. 84(9

Úri, női divat, írövíd-. 
kötöttáru, játék-, pipere- 
és kézimunka cikkekben 
jártas segéd állását vál­
toztatná. Szives megkere­
séseket ,,Árva fiú“ jeligén 
a kiadó továbbit. 8413

I
I
I
1

?iar “ft8“?1* Pierre őBborovrálókésta leluinm lLatatlan ■■agg— s*» ssaas a—a
Valóságos gyönyörűség. Svéd acélezüsttei keverve,
OsrSliiH 8 Í6j. spat: Bnknesih Sír.Bonid L
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Kedd, 1925. január 13.

PubSieafiune tie ficitafie.
Se zduez ía cunosíír^a publíc/á, cá ín ziua 

de Í6 januárié 1925 la óra 9 a. m. se va vínde 
prín licitáré publicá ín s rcína §í riscul cum- 
párátoruíuí intarziát Mihail Carol din Tárgu- 
Mure§, un vagon fasole aibá la ía|a Íoculuí ía 
comuna Glod la Isac Vasi he rentru báni ga,t2i

Pretuí de strígare este suma de 39,2rG lej. 
Marfa se va vinde sí sub présül de strígare. 
Vadiu 9000 lej. Marfa va fi íransportata pentru 
présül de cumpátare la gara Ólod §í ir.cárcaöá 
in vagonul cumpär ätoruíuí.

Celelaíte condítíune se gásesc ín bíróul mcu.
Dej, la )0 januárié 1925.

Dg Mamit;u Lebvits 
advocat

Wä.
Napontsa

*S

No 2. *
Renner-palota

C K é r / & n árjagyxéket i|
§ oo®rw«e»«oa«o«4>í6^#0('i«i©üv»«*ow« eoosíxeot®

Jönnek „ hideg *.-a nedves napok.
Ezrek és ezrek panaszkodnék meghűlésről, nátháról és rheumatikus

fájdalmakról, A mi elektromos

házi iányfttrdáDk
a legjobb oltalom mindezek ellen. Izzasztó hutása vns, a szivet nem tárj 
madja meg s ezért különösen jó hatású az $nyagcsere zavarainál. Min-1 

den elektromos vezetékbs bekapcsolható.

és HALS KE müvek!
gyári mányi inak elárusító jáoál, Cluj, Pista Cusa V o d a iio 15.1

Árstg 3&ÚQ i&j Román Villamossági Táxvaság, Siemens—Sebuekert R.-T. Gyengeáram osztály j 
Kérje prospektusunkat. R^df r No 2418

Kapható: SÍ

DÉRI LAJOS szücsmester

tM Sir. Memorandului (v. Unió»u.) 3. Telefon 12*12
5
E

Dusán felszerelt raktárában az idő előrehaladottsága miatt
-+*saj5
-*í-»ig |_________ _

It Lloyd 2939|S«^

DUdail IvlwMvi Wll IWmWIUWMil *"***••

meinen leszállított árak!
»aMS3MmE9EasBs

■MSB»

6$..C i?
I * I

ff Haló“

Rador 2433

védjegyű
illata és ize felülmúlhatatlan

A három legjobb minőség: 74 — 220 — 55 szám
Iroda és lerakat: „CORABfA“ S. A. Ft.
Bukarest, St?ada illő 8.

frisset* „ ... ^ 
v é tg ott w' w liba

á érkezik Lebovics Béla Imscssrnokába, Cluj,Malőr- 
t utca 8. — Frissen szűrt libazsír és zsírnak való 
B mindig kapható. I Rador 2422
- - —: m sí sE. && «r- *£* m,

X

f . !V;; 1v-i ül tv í, - vóvli

tartós
m

a legolcsóbb árakon csak a

Gyermekek Paradicsomában

i e i a legrégibb és ieghirísebb játékraktár­
ban i aphaiók,

Cím:UHDENBERG
Bucurestl, Strada Smardan 12. ifj

I s I
Oktaléjalékek nagyobb gyerekek ssáméra \ 11
Sím pú Gs o ny fa disz

Vó Cl»

Rador 2445

:iv

Yeiefort 12-29. „Rador“ $0 2398 I

BUZET2KÓ utó ti a

#

IF. Kucfeí
I #
é Ga/, Ües. f ßpfSsnand No 2. |

i £?őyd, ydszö/í fehérnemű, harisnya. /lansí, j 
x béiésáruk és paplan nagyrakíáru. \
# #

K&dims Nyomda- ea Kkdőváll»kt R.-T, &yotoáea U'toj, StradagBáron L. Pop (volt bntasay-utca) 10 Esiám,

*

Szerkesztőst 
hivam! és

Cluj-Kolozsvá 
L. Pop. (Dras^

Telefon: Szs 
. s kiadók ivaj
Z?. N. Sz.
A kéziratok
szerkesztőségi 
zencők. Kézirj 

sdvnk

1925 január

Miért fi

A párisi 
deklödéssel 
súlyosan me| 
egész világnál 
ezúttal olyanl 
folyamán biz] 
relni, hogy 
tartozások ai<| 
íelg manővert 
vállára áthári 
a diplomaták I 
renciának ezt! 
a valóság m| 
mutat.

Az angol 
mindezideig a| 
telkednie, h£ 
naivsága fő] 
helyzetet, liogj 
kötelezettségei 
abból a jóvt 
többiek neki ti 
talma a jó le/J 
párisi konferei 
hogy a kővel 
ményt adjon q 
adósaitól valal 
kamatok fizeti! 
pedig a kamat 
lehet majd tej 
tétel brit rés2 
keli. Volt egyj 
kormány nem 
de Mr. *Baldw3 
rikával általai 
hogy a brit kJ 
minden egyezd

Hogy a k 
tányoini lehesd 
mutatást, amell 
tári kancellár 
országok liáboi 
tásairól. Eszeri! 
egy lakosra f| 
hárult:

Ang;ia
French
Amer.l 
Olaszország 
Nem j törsz. 
Ksna la
Ausztrália:
Alíamszöv. I 
Ónálló áll.

Délafrika:
Unió
Ta t tom. I 
Ujzéland i

Meg ke
Egyesüít-Á 
országban c- 
tendő adók 
ban az egy 
adóösszeget 
tatása a lkai 
kodó szót i 
ben. Szerin 
hogy külön 
jóléte, fin? 
dasági stn 
mérlegelései


